

百家百年中国梦

“编者按”

2021年,中国共产党迎来百年华诞。从建党的开天辟地,到新中国成立的改天换地,再到改革开放的翻天覆地,百年征程波澜壮阔,百年大党风华正茂。为展现这百年的沧桑巨变,五里桥街道选取了百户家庭,用他们的家庭故事,来反映国家富强、民族振兴、人民幸福的百年中国梦。让我们一起来听听他们的故事……

叶炳昌家庭:时刻以解放军的精神要求自己,要求家人

“我叫叶炳昌,今年88岁。我小时候无意中目睹了解放军的英姿,那便是一生扎根的信仰。从那时起,我便时刻以解放军的精神要求自己,要求家人。”

1949年6月,正值解放前夕,国民党军队还在做最后的困兽之斗,正值青春期的叶炳昌在家门口目睹了精神抖擞的解放军战士以少胜多,俘获了大批毫无斗志的国民党军队,革命战士的光辉形象便铭刻在他心中。同年9月,他自愿报名参军,在县大队中,负责地区安全的保卫工作。

一年后,部队重新进行了整顿,叶炳昌报名参加人民空军,但因为身体不合格而遗憾落选,这使得他更加重视个人的军事训练和身体训练。到了分区后,他成为了班长,每天带领班内的成员进行军事训练,同时还接到了维持当地交通的任务。于是,无论是在来回的路上,还是在交通要道站岗,他都严格要求每一位成员的站姿和走姿,让过往的行人看到了一支军姿挺拔、动作规范、铿锵有力的人民军队,他还为此获得了三等功。之后,他被调至公安部队,成为了一名军事教练,负责公安部队的日常队列和特训,由于表现出色,



再次获得了三等功,并被调回部队担任副连长,负责团里的军训参谋。

不过,由于叶炳昌的叔叔伯伯都是国民党,所以他在入党时接受了党组织长时间的考

察,而他始终用一丝不苟的解放军精神对待每一次军事训练,训练出了一批又一批高素养的人民军队。“我1954年就交了入党申请书,直到1957年才批准入党。”入党之后,叶炳昌在

党组织的介绍下认识了一位老乡,也正是他之后的妻子。两人一同被送到南京特别学习班,但叶炳昌很快就被召回了部队,而他的妻子则继续求学之路,这时偏偏又遇上了三年自然灾害,两人的联系日益减少。直到自然灾害过去,叶炳昌退伍转业来到了上海第十四研究院,而他的妻子从学堂中毕业后前往上海铁路局工作,两人在上海重聚并踏入了婚姻殿堂。

由于常年担任军事教练,使得叶炳昌在生活中也是一个做事严谨的人,对待子女的教育也十分认真严格,如今,膝下三个女儿或是从商,或是从政,在各自的工作岗位上延续着父亲一丝不苟的解放军精神。

叶炳昌家庭寄语:在共产党的带领下,中国人民的生活越来越好。作为党员家庭,我们要坚定不移地围绕在党的身边,听从党的召唤。

五里桥街道“百家百年中国梦”家庭故事线索持续征集中,如有兴趣,请将您的家庭故事线索发送至wlqsbq@126.com,务必留下你的姓名和联系方式,期待您的参与!

“百年百人话初心”初心党课

“编者按”

为迎接建党100周年的到来,五里桥街道党工委精心组织开展“百年百人话初心”初心党课活动,让身边的党员讲好百年的故事,推动广大党员从历史中汲取精神力量,保持锐意进取、永不懈怠的精神状态,从历史中汲取经验智慧、坚定中国特色社会主义“四个自信”,从历史中汲取坚守人民立场的定力,永葆共产党人的初心。

扫码关注公众号,后续视频也将在公众号上持续更新



“五里”公众号二维码



“益空间”公众号二维码

1961

1961自力更生:原子能事业艰难起步



王松松 紫水印企业管理咨询(上海)有限公司

新中国成立之初,中国多次受到美国的核武器威胁。反对核威胁,打破核垄断,积极防御,发展自己的原子弹、导弹等国防尖端技术,成了上世纪50年代中国领导人的重要战

略思想。在“自力更生为主,争取外援为辅”的方针指导下,我国在原子能事业方面曾对苏联抱有较大希望。但1960年,苏联全面撕毁了同中国的协议,撤走了在中国尖端技术领域工作的专家,带走了全部图纸资料,停止提供建设急需设备、关键部件和重要物资,给刚起步的原子能事业造成了巨大损失和严重困难。

1961年,也就是上海豫园修复后对外正式开放的这一年,中共中央作出《关于加强原子能工业建设若干问题的决定》,有力地推动了各有关方面对核工业建设的支持。面对国家经济困难,原子能事业是“上马”还是“下马”之争,毛泽东亲自主持了一次中央专门会议,决定克服困难,坚持研制,为中国原子能



1957年赵忠尧(中)钱三强(左)到前苏联参观考察

事业奠定了信心。在中共中央的直接领导下,在钱学森、钱三强、张劲夫等科研工作者的不懈努力下,我国于1964年10月,成功发射了第一颗原子弹。从此,中国成为世界第五个拥

有核武器的国家,中国的国防现代化建设跨入了一个崭新的阶段。

我是五里桥街道紫水印企业管理咨询(上海)有限公司智造局-龙之苑园区党支部党员王松松。我国原子能事业一路走来,与共和国共成长。邓小平同志曾指出:“如果60年代以来中国没有原子弹、氢弹,没有发射卫星,中国就不能叫有影响力的大国,就没有现在这样的国际地位。”今天,我们在为中国原子能事业感到骄傲与自豪的同时,更要向那些为之奉献的科研工作者学习,学习他们热爱祖国、无私奉献、自力更生、艰苦奋斗、大力协同、勇于攀登的精神,激励我们不断奋勇前行。

1962

东风吹来:第一辆国产轿车试制成功



张炜玮 五里桥街道社区文化活动中心

20世纪60年代初,为鼓励工农兵方向下的优秀影片创作,繁荣中国电影艺术,观众提

出要设立一个由观众投票产生的电影奖,得到了周恩来总理的支持和肯定。中国电影协会立即在所属的电影刊物上开展“四好”宣传,积极筹划群众性的电影评奖活动,充分体现“百花齐放、百家争鸣”文艺方针的“百花奖”奖项名称也随即产生。“百花奖”以盛开的百花取名,象征影坛百花齐放,主要反映广大观众对电影的评价和喜好,因而也被称为“群众奖”。

在通信不发达的时代,电话稀有,手机没有,依靠观众寄信的方式,《大众电影》编辑部共收到选票11万多张。根据这些选票,第一届评奖共产生了十五个奖项。1962年5月22日至23日,首届“百花奖”在北京



政协礼堂召开。周恩来总理和陈毅副总理到场与获奖演员联欢,郭沫若、周扬、夏衍等各界领导出席。由于经济困难,没有制作

奖杯,所有获奖的制片厂得到一张奖状,个人荣获一个纪念奖牌和文艺界领导们的墨宝作为奖品。陈毅、郭沫若、茅盾、老舍等人曾为获奖者题词。

我是五里桥街道社区文化活动中心的张炜玮。“百花奖”的成功举办,充分诠释了文艺要为人民服务的理念。我们要把满足人民精神文化需求作为文艺和文艺工作的出发点和落脚点,把人民作为文艺表现的主体,把人民作为文艺审美的鉴赏和评判者,努力创作更多无愧于时代的优秀作品,弘扬中国精神、凝聚中国力量。